	
	



DẠNG 12: XÁC ĐỊNH CƯỜNG ĐỘ ÂM,
MỨC CƯỜNG ĐỘ ÂM

· KIẾN THỨC TRỌNG TÂM

- Cường độ âm 
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 tại một điểm 
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 cách nguồn âm 
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Đơn vị của cường độ âm: 
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- Mức cường độ âm 
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Đơn vị của mức cường độ âm: Ben (B); 
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- Hệ thức liên hệ giữa 
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Ví dụ 1. (Đại học 2011): Một nguồn điểm 
[image: image15.wmf]O

 phát sóng âm có công suất không đổi trong một môi trường truyền âm đẳng hướng và không hấp thụ âm. Hai điểm 
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 cách nguồn âm lần lượt là 
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. Biết cường độ âm tại 
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 gấp 4 lần cường độ âm tại 
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D. 2.
Hướng dẫn giải
+ Cường độ âm tại một điểm trong môi trường cách nguồn âm có công suất 
[image: image24.wmf]P

 một đoạn 
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 được xác định bằng biểu thức 
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+ Áp dụng cho bài toán
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Đáp án D.
Ví dụ 2. (THPT QG 2017): Một nguồn âm điểm 
[image: image28.wmf]S

 phát âm đẳng hướng với công suất không đổi trong một môi trường không hấp thụ và không phản xạ âm. Lúc đầu, mức cường độ âm do 
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 gây ra tại điểm 
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 là 
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 tiến lại gần 
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 thêm một đoạn 
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 thì mức cường độ âm tại 
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 lúc này là 
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 lúc đầu là
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Hướng dẫn giải
Ta có 
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Đáp án B
Ví dụ 3. (THPT QG 2017): Một nguồn âm điểm đặt tại 
[image: image46.wmf]O

 phát âm đẳng hướng với công suất không đổi trong một môi trường không hấp thụ và phản xạ âm. Hai điểm 
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 và 
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 lần lượt là 
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Hướng dẫn giải
Cường độ âm tại một điểm cách nguồn 
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 một khoảng 
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 được xác định bởi: 
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Tại
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Đáp án C.
Ví dụ 4. (THPT QG 2018): Một nguồn âm điểm đặt tại 
[image: image63.wmf]O

 phát âm có công suất không đổi trong môi trường đẳng hướng, không hấp thụ và không phản xạ âm. Ba điểm 
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 và 
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 nằm trên cùng một hướng truyền âm. Mức cường độ âm tại 
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 lớn hơn mức cường độ âm tại 
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 là 
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Nhân (1) và (2) vế theo vế ta có: 
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Đáp án A
	Ví dụ 5. (THPT QG 2017): Hình bên là đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc của mức cường độ âm 
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 theo cường độ âm 
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. Cường độ âm chuẩn gần nhất  với giá trị nào sau đây?

A. 
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Hướng dẫn giải
	+ Ta có 
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+ Từ hình vẽ ta nhận thấy khi 
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Thay vào biểu thức trên ta tìm được:
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Đáp án B.
	Ví dụ 6. (THPT QG 2017): Tại một điểm trên trục 
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 có một nguồn âm điểm phát âm đẳng hướng ra môi trường Hình bên là đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc của cường độ âm 
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 tại những điểm trên trục 
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 theo tọa độ 
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. Cường độ âm chuẩn là 
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. Mức cường độ âm tại 
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 có giá trị gần nhất  với giá trị nào sau đây?
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A. 24 
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Hướng dẫn giải
Cường độ âm tại một điểm xác định bởi: 
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Với 
[image: image107.wmf]r

 là khoảng cách từ điểm đó đến nguồn âm

Gọi 
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 là khoảng cách từ gốc tọa độ 
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 tới nguồn âm.

+ Từ hình vẽ ta xác định được 
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+ Khi 
[image: image111.wmf]M

 là một điểm trên trục 
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Đáp án C.
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